

**Открывая буддизм по-новому:
итоги II Международного буддийского форума
«Традиционный буддизм и вызовы современности»¹**

В столице Республики Бурятия, городе Улан-Удэ, с 12 по 14 августа 2024 г. проходил II Международный буддийский форум «Традиционный буддизм и вызовы современности». Организаторами данного мероприятия выступили Глава и Правительство Республики Бурятия, Буддийская традиционная сангха России, Фонд содействия буддийскому образованию и исследованиям, Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН и Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова.

Как и годом ранее, целью форума было объявлено всестороннее обсуждение вопросов развития буддизма, буддийской культуры, философии и практики, а также предоставление площадки для международного диалога. Миссия форума заключалась в развитии научного, образовательного и культурного сотрудничества между буддийскими организациями разных стран, а также представителями светских научных и образовательных учреждений, связанных с изучением буддизма и преподаванием буддологических дисциплин.

Участников форума в своих посланиях приветствовали Президент России Владимир Владимирович Путин и министр иностранных дел Сергей Викторович Лавров. Около 1800 участников из регионов России (в два раза больше по сравнению с прошлогодним форумом) и 15 иностранных государств (Бангладеш, Беларусь, Бразилия, Бутан, Вьетнам, Индия, Камбоджа, Китай, Лаос, Монголия, Мьянма, Непал, Таиланд, Шри-Ланка и Япония (в 2023 г. — 14 государств) съехались на форум. Среди участников и гостей форума были Чрезвычайный и Полномочный посол Королевства Таиланд в РФ господин Сасиват Вонгсинсават, Чрезвычайный и Полномочный посол Демократической Социалистической Республики Шри-Ланка в РФ господин Пакир Мохидин Амза, министр культуры по вопросам религии и делам буддизма Шри-Ланки господин Видура Викраманаяка, генеральный консул Китайской Народной Республики в Иркутске господин Ли Хай, министр посольства Республики Индия в РФ господин Винай Кумар, госсекретарь министерства культов и религий Королевства Камбоджи господин Сай Амнан, заместитель председателя Фронта национального строительства Лаоса господин Инлаван Кеобунпхан, бывший советник президента Монголии по вопросам религии господин Самдангийн Цэдэндамба и многие другие.

Структура мероприятий II Форума включила в себя как научные, так и религиозные и культурно-просветительские площадки. Первые мероприятия, связанные с форумом, прошли еще до его официального открытия. 4 августа в КСК «Дружба» было учение Белой Тары и построение мандалы, 6 августа на площади Советов г. Улан-Удэ проведен йога-ретрит. День открытия форума включил в себя фестиваль восточных единоборств, круглый стол «Буддийское искусство. Традиции и современность», мастер-класс шаолиньских монахов по традицион-

¹ Статья подготовлена при поддержке гранта Фонда содействия буддийскому образованию и исследованиям № 06 от «11» июня 2024 г. «Общественное соучастие буддийских сообществ в современной России»

ному ушу, открытие выставки «Шедевры буддийского бурятского искусства из Государственного Эрмитажа».

Международная научная конференция «Буддизм в условиях изменяющегося мира» состояла из пленарного заседания и четырех секций: «Буддологические исследования в России и в мире: опыт, проблемы и перспективы», «Буддийские источники и философия буддизма», «История буддизма», «Наука и буддизм: параллели, взаимодействия и пути решения глобальных проблем современности».

Форум продолжил свою работу на следующий день, включив в себя 7 дискуссионных панелей: «Буддийское образование», «Буддизм и сознание», «Традиции восточной медицины в современной жизни», «Буддизм и экология», «Ценности буддийской и национальной культуры как драйверы развития туризма и гостеприимства», «Буддизм и традиционные ценности», «260-летие института Пандидо хамбо-лам России».

На третий день форума в Иволгинском дацане состоялась конференция «Феномен XII Пандидо хамбо-ламы Даши Доржи Этигэлова». Там же прошел молебен «Бурхан Багшын магтаал», буддийские ламы и монахи из 15 стран вместе помолились ради счастья всех живых существ и процветания буддизма.

В итоговой резолюции представители буддийских общин согласились, что форум — необходимое мероприятие для единения и распространения учения Будды. По основным результатам форума и тенденциям, которые были обозначены, можно отметить следующее. Во-первых, значителен и во многом не до конца оценен потенциал буддизма для решения многих проблем современности. Данная мысль была с самого началазвучена в докладе директора ИМБТ СО РАН академика РАН Бориса Вандановича Базарова, который обозначил общий контекст возросшего интереса к буддизму в России и мире, отметив тот факт, что смещение центров мировой экономической мощи в Азию привело к усилению влияния традиционной восточной культуры, в первую очередь буддийской. Сам же буддизм как слабо вовлеченная в основные международные конфликты религия вполне может выступить в роли нейтральной силы, посредника при решении острых проблем. В этом свете по-новому видится значение буддийских регионов России, способных стать новыми точками притяжения.

Во-вторых, отчетливо просматриваются новые горизонты взаимодействия светских и религиозных институтов. Вопреки сложившемуся за предыдущие годы мнению о невозможности и даже вредности для светского государства иметь дело с религиозными институтами реальная жизнь показывает иное. Так, многие участники отмечали возможность решения общенациональных задач сохранения традиционных ценностей, снижения социальной и психологической напряженности, укрепления стабильности и безопасности нашей страны посредством сотрудничества государственных и буддийских институтов.

В-третьих, в очередной раз были продемонстрированы пути и формы соединения науки, образования и религии. В частности, на I и II форумах был создан и получил свое развитие консорциум вузов «Буддийское образование», включающий как светские высшие учебные заведения — Бурятский, Калмыцкий, Тувинский и Забайкальский государственные университеты, Восточно-Сибирский государственный институт культуры, так и религиозные — Буддийский университет «Даши Чойнхорлин» имени Дамба Даржа Заяева, Агинская буддийская академия.

Благодаря этому расширяются возможности для научных исследований и обмена студентами в области буддийского образования. Нельзя не согласиться с ректором Буддийского университета «Даши Чойнхорлин» им. Д.-Д. Заяева Дымбрылом Дашибалдановым, что «буддизм... не противоречит тому, что в современном мире идут изменения и он не идет вразрез с наукой. Поэтому научные деятели и монахи, а также простые люди могут собраться и обсудить возникающие проблемы».

В-четвертых, форум стал большим вкладом в дело продвижения имиджа России в целом и Республики Бурятия в частности как авторитетного буддийского центра, способного стать местом притяжения многих людей. Как было отмечено в пресс-релизе организаторов форума, Бурятия по-прежнему остается аванпостом России в странах Азии в части научного и духовного развития буддизма. Практические результаты форума — заключение ряда договоренностей в сфере медицины, туризма, экологии.

В. А. Родионов
доктор политических наук, доцент,
БГУ им. Д. Банзарова